

База данных «Сталинградская битва: история и наследие в фондах региона»

Н. Н. Виноградова

В 2019 г. сотрудниками Научной библиотеки Волгоградского государственного университета (далее — НБ ВолГУ) было принято решение о создании тематической краеведческой библиографической базы данных, отражающей публикации о Сталинградской битве, доступные в регионе. Необходимость этого была обусловлена

несколькими факторами, основные из которых: 1) рассеяние информации о битве в различных фондах и коллекциях и отсутствие сквозного поиска по электронным каталогам фондодержателей региона; 2) наличие ряда коллекций, не отраженных в электронных каталогах вообще (например, библиотечные фонды архивов).

Несмотря на то, что в регионе функционирует несколько центров, исследующих вопросы истории Сталинградской битвы (ВОУНБ им. Горького как областной краеведческий центр; Государственный историко-мемориальный музей-заповедник «Сталинградская битва»; Центр по изучению Сталинградской битвы под руководством М. М. Загорулько), до сих пор не было создано единой тематической базы данных по истории битвы.

Каждая из организаций имеет свои библиотеки, выпускает свои издания, но в ряде случаев метаданные этих ресурсов отсутствуют в электронном виде (издания не представлены в электронных каталогах и поисковых системах или библиографические данные на сайтах организаций представлены не в полном объеме). Таким образом, провести однократный и качественный поиск литературы о битве нельзя, необходимо просматривать электронные каталоги и базы отдельно, в ряде случаев — работать конкретно с фондами и коллекциями.

Также существует проблема частных коллекций и собраний изданий, которые находятся в домашних библиотеках или организациях, но не оформлены как фонды. В таких собраниях могут иметься ценные, редкие, уникальные издания, однако отразить их в базе данных пока не представляется возможным. Для того чтобы ввести издания той или иной коллекции в научный оборот, они должны быть соответствующим образом оформлены и учтены. Иначе нет гарантии ни сохранности данных изданий (они могут быть переданы, подарены владельцем по своему усмотрению), ни доступности для исследователей.

Изучение Сталинградской битвы в ВолГУ велось преимущественно в рамках научной школы Максима Матвеевича Загорулько. Под его руководством был написан ряд диссертаций по истории Сталинградской битвы, по его инициативе были начаты в 1997 г. ставшие ежегодными юношеские чтения «Сталинградская битва в истории России», он же возглавил авторский коллектив энциклопедии «Сталинградская битва. Июль 1942 — февраль 1943» (лучшая книга 2012 г.), а в дальнейшем стал руководителем Центра по изучению Сталинградской битвы. Благодаря этому в фонде НБ ВолГУ был собран определенный массив изданий о Сталинградской битве. Именно на основе этого массива документов и начала генерироваться тематическая база данных.

Характеристика БД. База является тематической, библиографической, краеведческой, частично аннотированной и полнотекстовой. База создана на платформе АИБС МАРК-SQL 1.11.04. Она находится в открытом доступе, размещена на сайте НБ ВолГУ [1]. В апреле

2020 г. база прошла процедуру государственной регистрации (свидетельство № 2020620686 от 16.04.2020) [2].

Виды документов для отбора. БД включает библиографические записи на разные виды документов: книги, статьи из журналов, статьи из сборников, авторефераты диссертаций и докторских диссертаций, документы (в том числе дневники и воспоминания, очерки военных лет) и материалы конференций, художественные произведения (выборочно), газетные материалы (в основном из газет периода Сталинградской битвы, имеющихся в фонде НБ ВолГУ) преимущественно на русском языке.

Хронологические рамки БД. С 1942 г. по настоящее время с регулярной актуализацией.

Тематика БД. Для ввода отбирается прежде всего литература по следующим темам:

события, предшествующие битве и связанные или повлиявшие на нее;

непосредственно период битвы (включая военные действия, обстановку в городе, положение мирного населения и другие вопросы);

период после битвы (ситуация в городе, восстановление, значение битвы для экономики города и прочие вопросы);

историографические и источниковедческие аспекты;

наследие Сталинградской битвы (патриотическое воспитание, конференции и другие научные мероприятия).

Источники формирования БД. На первом этапе в базу были выгружены документы из основных баз данных НБ ВолГУ: «Книги» (619), «Каталог статей» (117), «Консорциум» (219). Однако основная задача БД — отражать литературу о Сталинградской битве, независимо от наличия в фонде библиотеки ВолГУ, представленную в региональных фондах. Поэтому в мае — июле 2019 г. была начата работа с библиотечным фондом ГКУ ВО «Государственный архив Волгоградской области», библиотека которого не имеет электронного варианта. Всего было введено в базу из фонда ГАВО 230 документов. При этом в шаблон описания документа было добавлено специальное поле, в котором ставится отметка о фондодержателе (поле 099d).

Эта информация поможет исследователям определить место нахождения того или иного ресурса. В дальнейшем предстоит отразить в базе информацию из фондов библиотек, архивов и научных центров региона. Работа будет вестись поступательно. В настоящее время в крупные вузовские библиотеки Волгограда и г. Волжского разослано информационное письмо.

Назначение БД. База предназначена для ученых и исследователей, занимающихся вопросами военной истории в целом и изучением Сталинградской битвы в частности; военных специалистов; студентов и школьников (в рамках учебного процесса, патриотического воспитания); всех, кто интересуется историей Сталинградской

битвы; сотрудников библиотек, музеев, архивов (для подготовки выставок, составления библиографических ресурсов).

Информативность БД. Поисковый образ документа содержит основные элементы: автор(ы), заглавие, сведения, относящиеся к заглавию, ключевые слова, название источника, выходные данные, географическую и хронологическую рубрики, аннотацию, персоналии, названия произведений и пр. Также для наибольшей информативности к ряду описаний прикрепляются макрообъекты (скан-копии оглавлений сборников, титульных листов изданий).

Особое внимание уделяется раскрытию содержания сборников. Здесь возможны три варианта внесения информации:

1. Если расписывается статья (глава, раздел) из сборника одного автора или из работ общего характера — то используется вариант внесения информации в поле 500а (Примечание) с указанием название раздела, посвященного Сталинградской битве, и страниц, или с формулировкой «О Сталинградской битве» и также с указанием страниц.

2. Отдельные статьи из мультиматематических сборников (Стрежень, Вопросы краеведения и т. п.) расписываются аналогично статьям из журналов (аналитическое описание). Описание самого сборника отдельно в базу не вносится.

3. Статьи из сборников, полностью или большей частью посвященных Сталинградской битве, расписываются через связные записи: документ первого уровня (сборник) выгружается из базы книг, аналитические росписи статей (документы второго уровня) привязываются к основному описанию. В этом случае шифры и полочный индекс проставляются только в документе первого уровня. Записи второго уровня не перегружены информацией.

Преимущества аналитической росписи сборников очевидны: каждая статья имеет свой поисковый образ (свой набор ключевых слов, персоналий, географических рубрик и пр.). При описании сборника создается поисковый образ издания в целом, что приводит к потере конкретной информации.

При этом следует отметить, что сборники расписываются выборочно. Приоритет отдается научным статьям, а также публикациям, приравненным к источниковой группе (воспоминания участников, очерки военных лет и т. п.).

База имеет ряд особенностей и специфических полей. Так, добавлено поле «Фондодержатель» для отражения информации, в каком фонде находится издание или из электронного каталога какой библиотеки заимствована запись. В базе используется смешанный шаблон, т. к. она отражает и книги, и статьи из сборников, периодических и продолжающихся изданий. Есть специфика и внесения информации в отдельные традиционные поля. Так, например, в поле 600 «Персоналия» вносится информация о лицах, о которых идет речь в публикации. Однако в изданиях советского периода очень часто персоналии указываются без инициалов (например, товарищ

Урядов, старший сержант Петров). Если нет возможности установить достоверно инициалы персоналии, то вносится только фамилия с дополнительными данными о звании или должности. Обязательно вносится информация о военизированных подразделениях (поле 610а) в прямом наименовании. Например, 20-я отдельная Краснознаменная артиллерийская бригада, 64-я армия, 39-я гвардейская стрелковая дивизия и т. п.

Можно использовать как вариант, используемый в источнике, так и более официальный вариант (например, наименование подразделения в энциклопедии «Сталинградская битва»). В хронологической рубрике проставляется не только год, но и конкретный период или дата. Например, в публикации речь идет о бомбардировке города 23 августа 1942 г., в поле вносится следующая информация: 1942 г. 23 августа. В географической рубрике указываются конкретные населенные пункты (наряду со Сталинградской областью или Сталинградом), по возможности — с проставлением реплиатора. Например, Мышкова (река), Абганерово (станция), Баррикады (поселок) и пр. Описания выборочно аннотируются.

Все это позволяет представить информацию о документе более полно, раскрыть частично его содержание, отразить основные поисковые темы. Исследователи получают возможность более конкретного (уточненного) поиска, знакомятся с содержанием сборников.

На сегодняшний день общий объем БД «Сталинградская битва: история и наследие в фондах региона» составляет 1850 записей. Развитие и формирование этой базы является одним из приоритетных направлений в деятельности научно-библиографического отдела НБ ВолГУ.

По мнению руководителя Центра по изучению Сталинградской битвы профессора М. М. Загорулько, «по-настоящему история Сталинградской битвы еще не написана» [3], а потому и библиографическое сопровождение этой темы будет оставаться актуальным.

Источники

1. База данных «Сталинградская битва: история и наследие в фондах региона» / НБ ВолГУ. — Волгоград, 2020. [Электронный ресурс]. URL: <http://library.volgsu.ru/StalingradBitva/category/bd-stalingradskaya-bitva/> (дата обращения 26.01.2021).
2. Свидетельство о государственной регистрации базы данных № 2020620686: База данных «Сталинградская битва: история и наследие в фондах региона»: заявка № 2020620548 от 27.03.2020: зарегистрир. 16 апреля 2020 г. / Яковлева Лариса Эрковна, Виноградова Наталья Николаевна, Уткина Татьяна Геннадьевна; правообладатель Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет». — 1 с.
3. Загорулько М. М. Приветственное слово участникам юношеских чтений / М. М. Загорулько // Сталинградская битва в истории России: двадцатые областные детско-юношеские военно-исторические чтения г. Волгоград, 2015: тезисы докладов / [редкол.: М. М. Загорулько (и др.)]; ВолГУ. — Волгоград: Изд-во ВолГУ, 2016. — С. 3—5.